



A19 責任編輯：葉卓偉



山東省商務廳副廳長劉曉江表示，經濟開發區已成為山東對外合作的最開放前沿，他歡迎港企到開發區投資創業。

山東15開發區推40項目

香港文匯報訊(記者 楊奕霞、于永傑)在2011魯港合作洽談會開幕式結束後，山東省昨日又舉辦了「重點經濟開發區投資項目洽談會」。會上，就該省15家省級以上經濟技術開發區的投資環境、產業方向、重點投資合作項目等分別進行了推介，並推出了40個合作項目。山東省商務廳副廳長劉曉江在推介會上說，經濟開發區已經成為山東對外合作的最開放前沿，目前山東在港上市的企業中有80%集中在各類開發區中。

劉曉江說，此次推介的這15家開發區經濟要素集中，是投資的重要載體。山東提出在「十二五」期間大力發展戰略性新興產業、先進製造業、高新技術產業等，此次來港推介這些開發區正是要借助香

港的優勢條件，着力引進一批龍頭型戰略項目入駐。他並表示，山東真誠希望香港企業、機構到山東開發區投資創業。

着力引進龍頭戰略項目

在此次洽談會上推介的膠州經濟開發區，正着力打造現代產業體系，即中集研發製造、鞋業服裝、裝備製造三大優勢產業和生物製藥、新能源新材料、機械電子三大戰略性新興產業。其中，中集青島冷藏產業基地先後5次增資，目前基地的標準冷藏箱全球市場佔有率33%，居世界第一；黃海生物製藥項目，是內地首個將海藻酸鈉由食品級提升為藥品級生產項目，預計3年內可實現銷售收入10億元。

膠州去年出口創匯增41%

據悉，2010年膠州經濟開發區實際吸收外資1.4億美元，實現出口創匯19億美元，同比增長41%。2010年，膠州經濟開發區新開工、新投資項目總數達到72個，新簽約落戶項目總數達到46個，總投資額分別達到148億元和96億元，其中85%的項目是引領產業向高端領域發展的大高新項目。目前區內共引進內外資企業636家，外資項目397家。其中世界500強投資項目15個，銷售收入億元以上工業企業65家。當日下午還同時舉行了「魯港高新技術產業合作洽談會」等活動。

濟南與多家大行簽合作

總投資逾450億涉十數行業



濟南市在港簽約20個項目，總投資約69.46億美元。山東省委常委、濟南市委書記馮榮竹，市委常委、秘書長孫曉剛，濟南高新區管委會主任蘇樹偉，以及華潤集團總經理喬世波，華懋集團董事總經理許業榮，南益集團董事長林樹哲，光大國際總經理王天義等人出席了簽約儀式。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者 涂若奔)由山東省委常委、濟南市委書記馮榮竹率領的招商團，昨日在港舉行了「濟南2011香港經貿合作項目簽約儀式」，當地企業與渣打、巴克萊、瑞信等多家本港和外資大行即場簽約了20個項目，總投資約69.46億美元(約451.49億元人民幣)，涉及城市綜合體建設、舊村改造、文化旅遊、商貿物流、商務金融、公用事業、新能源及食品加工等10多個行業。

濟南市副市長齊建中於招待晚宴中表示，該市是山東省的政治、經濟、文化、金融中心，也是全省第一個開通香港自由行的城市。

港一直為最重要貿易伙伴

改革開放30年來，香港始終是該市最重要的貿易與投資伙伴，近年來兩地經貿合作更進入了新的發展階段。他透露，目前在該市的港企已達到683家，實際到位資金37.8億美元。齊建中並指出，該市現時正在實施新

興城市化、新興工業化、創新驅動和富民惠民這四大戰略，加快推進省會城市群經濟圈聯動發展和高端產業聚集區建設，今年該市被國家商務部確定為第二批落實CEPA示範城市，為該市和香港兩地進一步拓展經貿交流帶來新的機遇，希望雙方未來在更多層次、更廣領域加強合作，實現互利共贏。

為落實CEPA示範城市

濟南市市中區委書記雷杰，市委常委、秘書長孫曉剛，濟南高新區管委會



濟南市委書記馮榮竹(左)與香港行政會議召集人梁振英(右)會晤交流。香港文匯報記者曾慶威攝

主任蘇樹偉，以及華潤集團總經理喬世波，華懋集團董事總經理許業榮，南益

集團董事長林樹哲，光大國際總經理王天義等政商界人士亦出席了簽約儀式。

遊山東港客增逾兩成



山東省旅遊局局長于沖。

香港文匯報訊(記者 孫吉成、于永傑)山東省旅遊局局長于沖昨日接受香港文匯報記者採訪時稱，今年1至3月份，山東全省接待香港遊客8.13萬人次，同比增長21.8%。香港目前成為山東第一大出境旅遊目的地。而2010年山東省接待香港遊客38.1萬人次，同比增長17.5%，列第四位，僅次於韓國、日本、台灣。

牽頭組京滬高鐵旅遊聯盟

于沖表示，即將開通的京滬高鐵，是山東省旅遊發展的一次重大歷史性機遇。最近，濟南市牽頭，即將與北京、上海、南京等高鐵沿線城市組成京滬高鐵旅遊聯盟。山東省旅遊局正積極推進高鐵旅遊產品的開發與營銷。

與6家港旅行社合作宣傳

近年來山東省旅遊局不斷加深與香港旅遊業界的合作。先後與香港多家實力雄厚的大旅行社合作，宣傳推介好客山東，取得突出效果。與香港港中旅、永安旅行社、康泰旅行社等6家旅行社開展合作，在香港主要報紙、電視、公車、地鐵等刊登山東旅遊形象廣告，創新推出祭孔大典、葡萄酒、水滸之旅等旅遊新產品，有力推動了香港市場山東遊客的持續快速增長。

濰坊力推10優質企上市



濰坊市市長許立全表示，將加大招商力度，並積極鼓勵有潛質企業上市。

香港文匯報記者孫吉成攝

濰坊市現有30家上市企業，發行股票34隻，位居山東省第一位。今年濰坊市將加大招商引資力度同時積極鼓

勵、引導、扶持有潛質的企業，力爭在本年度內再推10家優質企業在境內外上市。

許立全在會上介紹說，香港一直是濰坊市吸引利用外資的主要源地，截至目前全市來自香港地區的外商投資企業累計已達322家，合同利用外資15.59億美元，實際利用外資11.9億美元。2010年全市65%以上外商直接投資來源於香港地區。今後與香港的合作除了資金方面以外，還要充分利用香港的區位優勢、地緣優勢、技術優勢，借助香港這一國際經濟橋頭堡，鼓勵支持更多如濰柴動力這樣的大公司到香港設立研發基地，以更好的全方位的與國際接軌。

簽10項目涉近140億

許立全還表示，濰坊市現在迎來了空前的歷史發展機遇，是山東省「山東半島藍色經濟區」、「膠東半島高端產業聚集區」、「黃河三角洲高效生態農業區」三區疊加之地，濰坊將抓住這一機遇，立足現有產業基礎，大力培植壯大產業鏈條長、關聯度高、帶動效



2011山東濰坊(香港)經貿合作懇談會簽約儀式現場。應大的現代海洋產業，在海洋化工產業、石油化工產業、海洋裝備製造業、現代海洋漁業、海洋交通物流業、海洋能源礦產業、海洋文化旅遊業、海洋農牧業等八大產業加大投入，突出汽車裝備製造業、石油化工、紡織服裝、特種鋼材、食品加工、新能源和電子信息八大特色產業鏈，加快黃河三角洲高效生態農業建設，在三區建設中率先崛起，實現濰坊經濟新的騰飛。

萊蕪主推雪野旅遊 19項目攬資350億

香港文匯報訊(記者 于娜)「2011山東萊蕪重點項目推介暨雪野旅遊區開發建設說明會」日前在港舉行。此次香港山東周期間，萊蕪市組織開展了一系列文化交流和經貿洽談活動，特別是與香港部分工商企業進行了洽談交流，取得了積極成果，共簽約項目19個，總投資54.08億美元(約351.5億元人民幣)，包括城市綜合體項目、太空城項目、生活用紙項目、航空度假中心

項目、航空旅遊項目等。說明會重點推介萊蕪雪野旅遊區，萊蕪市委書記于建成表示，雪野旅遊區已被國家體育總局和國際航聯確定為中國國際航空體育節的永久舉辦地，並按照建設國家級旅遊度假區的目標定位，突出「運動、時尚、生態、健康」的理念，將雪野旅遊區打造成為集休閒度假、時尚運動、會議會展、美食養生等功於一體的生態旅遊度假區。

高密永和產業園迎港合資

香港文匯報訊(記者 于永傑)在昨日舉行的山東「重點經濟開發區投資項目洽談會」上，來自山東高密經濟開發區的山東永和精密金屬有限公司，帶來了投資10.5億元的永和裝備產業園項目。永和精密金屬有限公司董事長張紹森介紹，這一產業園將建成為汽車發動機部件、精密儀器設備裝備的研發製造中心。此次來港，正為尋求港資以合資入股的方式進行合作。

張紹森說，其公司主要從事機械製造、

精密鑄件、汽車發動機及排氣系統的製造，產品出口歐美，供貨於奧迪、大眾等著名車系。目前正在建設的永和裝備產業園是山東省重點項目之一，亦屬於國家重點支持的行業。「十二五」期間，隨着國家大力發展新能源汽車和先進製造業，裝備產業園將有巨大的發展空間。他又說，高密經濟開發區位置優越、交通便利、人力資源豐富、電力充足、毗鄰青島等發達城市，裝備產業園設於高密經濟開發區內佔足區位優勢，歡迎港方投資者。

青島城陽推城鄉一體就業

香港文匯報訊(記者 劉麗萍)青島城陽區近日出台政策，區、街道兩級財政出資近1,600萬元(人民幣，下同)建設「充分就業城區」以促進就業。「城區」的國家標準定義範圍為城鎮社區，城陽區將此標準進一步擴大至230個農村社區，以推進城鄉一體充分就業。這在山東省尚屬首創，居全國前列。

根據城陽區「十二五」規劃，該區將在前三年目標實現城鎮、農村社區內有就業能力和願望的失業人員就業率達到90%以上、就業困難人員就業率達到95%以上、動態消除「零就業家庭」，實現家庭成員中至少有1人穩定就業。

補貼中年人士生產自救

按規劃，城陽區計劃建立「非正規就業組織」，財政投入1,200萬元，主要吸納城鄉中年就業困難人員，對其給予每人每月100元的靈活就業補貼，使其通過生產自救獲得基本收入和社會保障。城陽此次擬納入非正規就業組織管理的人員為1萬人。此外，城陽區級財政每年補貼約400萬元，開闢230個公益性崗位，為社區未就業的大中專畢業生提供就業崗位。



城陽中心城區鳥瞰。資料圖片